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Lucru mare! Ia pressa oposi- 

ţională maghiară s’a ivita unu 

nou Mesia, care erí a descinsü din 

Budapesta la Cluşiu pentru ca se 

prepare térémulü mântuirei Un- 

gurilorü ardeleni.

Acestü făcătorii de minuni nu 

este altulü, decátü contele Apponyi, 

şefula partidei „moderate“ seu 

„naţionale“, cum se numesce ea 

acjí. El a a venită acum pentru 

a doua-oră în Ardealü, cu scopulü 

ca se predice Maghiarilorü arde

leni calea mântuirei, se-i abată 

de pe drumulü greşitu, de-a mai 

merge cu guvernulü, şi se*i facă 

se-şî înt6rcă speranţele asupra lui, 

căci elü este Anti Christulü M a 

ghiarilorü ardeleni şi lui ’i s’a în

credinţată chiămarea providen

ţială, de a-i mântui de primejdia, 

ce-i ameninţă din partea naţiona

lităţilor protegiate de guvernă.

Din  incidentulu acestei visite, 

tóté foile oj: osiţionale unguresc! 

se ocupă de sórtea Ardealului. 

Tóté durdue şi trăsnescă asupra 

lui Szapary şi a antecesoriloră sei, 

din causă că dela uniă íncóce, â- 

decă în timpă de doue-4ecî şi 

cinci de ani, n’au fostă în stare 

se strivéscá pe Românii şi pe Saşii 

din Ardeală, ci i*au ocrotită me

reu în spinarea Maghiarilorü, în- 

cărcându-i cu privilegiurî şi pro

tecţii.

A cum  înse s’a ivită şi pentru 

Maghiarii ardeleni adeveratulă 

Mesia, pe care, ce-i ce-lă voră urma, 

mântui-se-voru. Elă cu sabiă de 

focă va culca la pămentă pe vrăj

maşii Maghiarilorü ardeleni şi-i va 

duce pe aceştia la limanulu mân

tuirei. Se sprijinimă deci pe con

tele Apponyi, căci elă este Mesia 

Maghiariloră-ardelenî!

Acesta este tonulă, în care se 

esprimă foile oposiţionale ungu

resc! de tóté nuanţele. Ele gă- 

sescă, că tractarea guverneloră de 

pănă acum iaţă cu naţionalităţile, 

şi mai alesă faţă cu Românii şi 

cu Saşii din Ardeală, a fostă peste

mesură blândă şi laşă. Trebue sé 

vină deci la putere ună guvernă 

energică, precum promite a fi gu- 

vernulă lui Apponyi, care ca prin* 

tr’o minune se 4ic& naţionalita* 

ţiloră: faceţi-ve Maghiari, şi s’au 

făcută!

Faţă cu aceste explosii ale şo

vinismului şi netoleraDţei naţio

nale unguresci, noi ne aducemă 

aminte de proverbulă Românului, 

care c[ice, că Dumnecjeu, când vre 

se bată pe cineva, mai înteiu îi ia 

mintea. Cam  pe calea acésta au 

apucat’o şi şoviniştii aceştia. Ei 

nu se niulţămescă cu supremaţia 

absolută, ce o au asupra naţiona- 

lităţiloru; nu li suntü de ajunsă 

favorurile nenumărate, ce li-se dau 

din partea guvernului pe tóté te- 

renele în socotéla poporeloră ne

maghiare; ei nu-să mulţumiţi cu 

atâta, că din dările grele aruncate 

pe spinarea popórelorü nemaghiare 

se ridică şi susţinu mulţime de 

şc0le şi aşezăminte culturale es- 

clusivü pentru poporulü maghiarü 

şi pentru cultura maghiară, în 

timpü ce naţionalităţilorfi numai 

li-se ia, dér nu li se dă nimicü ; 

în fine nu le este şoviniştilorfl 

destulă, că limba nostră este to- 

talfi eliminată şi huiduită pe tóté 

terenele vieţii publice, ér din func

ţiunile de statü şi administra

tive amü fostü daţi alară şi în

locuiţi pretutindenea cu indivicţi 

din seminţia lorü, ori cu nisce 

miserabili renegaţi, cari faţă cu 

poporulü nemaghiarü nu cunoscü 

chiămare mai patriotică, decátü 

a-lü denunţa şi prigoni fără cru

ţare, şi pe cari cu tdte acestea 

suntemü condamnaţi a-i susţinâ şi 

îmbogăţi din munca şi sudórea 

nostră: — Cu tóté acestea tiranii 

noştri vedemü, că nu suntă mul

ţumiţi, ci fără ruşine de ómení îşi 

ridică glasulă în publică, pretin- 

4éndü süsü şi tare ună guvernü, 

care se ne despoiă de tóté ale 

nóstre şi la fine se ne stîngă într’o 

lingură de apă.

Dér nu va fi! Tirăniaşi-a ajunsü

culmea sa şi de-ar veni la putere 

ună guvernă ori câtă de barbară, 

mai departe faţă cu noi nu va pute 

m erge!

OKONICA PO LIT IC I.
— 2 (14) Decern.

— Tn Reichstagulü germanö con

tinuă discuţia asupra convenţiilorii co
merciale. D-nii Marschall, secretarii de 

Statü, şi d. de Oaprivi au vorbitü în- 

tr’una din şedinţele trecute. Marschall a 

4isü, că decă şi oonvenţiile încheiate ar 

puté fi numite liber-schimbiste, elfi nu mai 

scie de unde arü înoepe protecţionismulfi; 

în Germania sistemulü proteoţionistfi va 

fi moderato séu nu va fi, guvernulü va 

face totü ce va puté pentru agricultură. 

Oancelarulü Caprivi a ĉisCk, că cestiunea 

argintului este pendinte de vr’o 20 de 

ani; condiţiunile în oarl se află Engli- 

tera şi America nu suntü de natură a 

încunjura pe aceia cari arü dori să reia 

cestiunea. Însăşi cestiunea bimetalismului 

constitue unü mijlocü de agitaţiă; se 

dau publicului soiri fără a se cunósce 

esenţa lorü. Résboiulü vamalü cu Aus

tria 4ise Caprivi era apropiatü; şansele 

Germaniei arü fi fostü mai puţinfi favo

rabile, căci Austro-Ungaria póte uşortt 

ső oprâscă intrarea mărfurilorfi germane, 

pe când Germania nu se póte lipsi de 

cerealele austriace. — La Bruxelles mi- 

nistrulü afacerilorü străine a depusü Vi

nerea trecută pe biroulü Camerei trata

tele de comerciu cu Germania şi Aus

tro-Ungaria. — In aoelaşl timpü se 

vestesce probabilitatea întrărei unui nou 

aliatü în liga vamală. „Neue Fr. Presse“ 

e informată din Madridű, că negociările 

între Spania, Germania şi Austro-Un

garia pentru intrarea celei dintéiu în 

liga vamală suntü apropiate; ele suntü 

deja admise în principiu. — De interesü

e, ce 4icü cp&rele rusescl despre noua 

ligă vamală. O depeşă din Petersburg 

spune, că principalele 4i*re arată nemul- 

ţămirea lorü pentru tractatele de co

merciu ale Germaniei şi Austriei; ele 

insistă asupra nevoii unei înţelegeri mai 

intime între puterile, cari nu faoü parte 

din liga vamală. „Novoie Vremia“ 

crede, că Germania şi-a asiguratü pre-

ponderanţa economică în centrulü Eu

ropei ; Rusia şi Francia 4i°e numita 

fóiá trebue ső se înarmeze în oontra a- 

cestei coadiţiunl vamale. „Novosti* de

clară, că unü traotatü de comerciu între 

Rusia şi Francia a devenitü, în aoestü 

momentü, absolutü neoesarü.

— Faţă cu înarmările rusescî, lui 

„Daily News“ i-se anunţă din Odessa, 

că ceie 4 regimente din garnisóna de 

aoolo au primitü ordinü ső pleoe numai 

decátü spre graniţa sud-vestică a Rusiei. 

Regimentele acestea vorü face parte din 

acelü corpü de armată, oare se va forma 

din diferitele garnisóne staţionate la 

méĉ á-cji a imperiului şi oare va trebui 

ső plece peste câteva 4Ü0 pentru a în

tări frontiera dinspre apusü a Rusiei. 

Plecarea celorü patru regimente a fostă 

făcută după unü ordinü atátü de grab

nicii, încâtfi ofiţerii au fostü chiămaţl 

nóptea din teatre şi cafenele în oasarme, 

unde au primitü numai decátü porunca 

de plecare, plarulü respectivü 4i°e> că 

în Odessa e röspänditä soirea sensaţio- 

nală, că Germania şi Austro-Ungaria ar 

voi sé atace pe Rusia, şi de aoeea gu- 

vernulü militarü rusescü face totü po- 

sibilulü să-şi întărâscă frontiera de cătră 

apusü.

— „Fremdenblatt“ află , oă archi- 
ducele Leopold Ferdinand ofiţeră de 

marină ataşată la esoadra Mediteranei 

a trecutü într’adeyerii prin Constanti- 
nopolu întorcendu-8e în Viena, unde a 

fostü oa ső asiste la căsătoria surorei 

sale, dér că nu a fäcutü nici o visită 

şi încă mai puţintt s’a ocupatü de com- 

binaţiunile politice ce ’i se atribue. Ti- 

uereţa archiduoelui trebuia să escludă 

ori ce ideiă de misiune politică.

— Corespondentulü din Berlinü alü 

4iarului „Standard“ anunţă, că regina 

Victoria a fostü invitată să asiste la 

nunta de aurü a regelui şi reginei D a 

nemarcei, care se va oelebra la 24 Mai 

viitorö, când e şi 4iua nascerei Majes- 

tăţii Sale bitranioe. Impäratulü Wilhelm 

Ţarultt şi Ţarina, prinţultt şi princesa de 

Galeş au rőspunsü deja la îovitaţiunile 

suveranilorü danezi.

— O telegramă din Belgradü anunţă, 

că pressa oposiţională sérbésca continuă

FOILETONU L „GAZ. TRANS.«

Apa curge, petrile remânu.

Cetindă interpelarea baronului 

Nopcsa, din delegaţiuni, şi réspun- 

sulü baronului Bauer, ministru de 

resboiu, îmi veni aminte vorba 

Românului: Nimică nou sub sóre. 

Es ist alles schon da gewesen.

Baronulă Nopcea pretinde, ca 

institutulă geografică sé introducă 

în loc denumirile „valahe“ ale mun

ţilor, piscuriloră, văilor etc., numiri 

maghiare; ér br. Bauer consimte şi 

promite. Se vede, că domnialoră 

au uitată păţăniile Maghiariloră 

cu Nemţii germanisatorî, —  hu

sarii lui Bach —  cari la anulă 

1850 au vrută sé germaniseze U n 

garia şi Ardealulü. Sé ridicămă 

niţelă velulă şi se ne amintimă 

trecutulă.

Rescóla Maghiariloră fu înecată 

în sânge, ér Nemţii austriacî, mare 

parte aventurieri adunaţi din tóté

provinciile şi din tóté clasele so

cietăţii, au năpăstuită asupra a- 

cestoră ţeri, ca sé ne civiliseze, în 

faptă înse, ca sé ne germaniseze.

S ’au apucată deci numai de- 

câtă de lucru. Pe acelă timpă cu 

trenulă se putea comunica pe ca

lea ferată, din Pesta numai pănă 

în Solnocă. Numirile maghiare 

nu le plăceau Nemţiloră şi de a- 

ceea ei au propusă sé se schimbe 

numirile unguresci pe nemţesce 

astfelü:

Állomás: Kardszagujszállás= 

Station: ScJiwertgestankneuesquartir.

Állomás: Füzesgyarmat=/SWíow: 

Zahle-Colonie.

Állomás : Füzesvár= Station : 

Zahlet und warte.

Állomás : Hajdúböszörmény =  

Station: Hajdúkén tvüthender Ar- 

menier, etc.

In asemenea modü au germa- 

nisatü numele satelorü.

Pe acelü timpü se afla ín Er- 

szentkirály unü Unterbezirks-Comi-

sâr, cu numele Zerowits, o lăpă- 

dăturâ din Graliţia, orbu de ună 

ochiu. Acestu individă s’a pusă 

pe lucru; în t6tă septemâna aduna 

în biroulu seu pe ju^ii comunali, 

cărora le ţinea prelegeri, cum tre

bue pe viitoră se-şî numescă 

sătulă.

Comuna Farkasorra a botezat’o, 

Wolfsschnalze; Okorit6-Ochsensee 

etc. Bietulă jude din Farkasorra 

ună ană întregă n’a fostă în stare 

se înveţe a pronunţa numele sa

tului seu, de nou botezată: Wolfs

schnalze.

„Ţi! D e  l’ar fi mâncată 

corbii împuţită, spurcăciune de 

omu, cum se ne batjocurescă să

tulă nostru 4iceau bieţii ţe- 

rani.

Ună altă comisariu, cu ocasiu- 

nea celei dinteiu numerărî a po- 

poraţiunei, în anulă 1850, etă cum 

a purcesă:

—  Cum  te chiama?

—  Me chiamă Beregsz6i Be-

regszegi János; sunt nobilă din 

moşi şi strămoşi, me rogă sé în

semnaţi acésta.

—  W ie  heisst er?

—  Beregszoi Beregszegi János, 

respunse scriitorulă, care purta 

registrulu.

—  Das ist mir Zugang, das kann 

ich nicht aussprechen. Schreibe 

Sie Ihn: Szabó János.

—  Aber ich bitte Herr Comi

sar, der Herr heisst BeregszóiBe- 

regszegi János.

—  Das schadet ihm gar 

nichts; schreiben Sie ihn nur: 

Szabó János.

Mulţimea înjura, ér cei ce preve

deau o mulţime de esperimentărî 

atâtă de periculóse şî ridicule, se 

mângăiau cu cuvintele poetului 

maghiarü: „ A  zsoldos ezrek száb- 

lyáin, győzni fogakor szelleme.“

C u m ! se póte, ca Maghiarii 

din tóté aceste sé nu fi înveţatfi 

nimica ? Tristü, forte tristü!

Părerea generală, că d-lü mi
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a se ooupa încă ou esposeulu lui Kal

noky, şi mai alesă ou declaraţia lui pri

vitóre la Bosnia şi Herţegovina. Pressa 

guvernamentală primesoe cu linisoe de

claraţia, că. Austro-Ungaria ţine neatinsă 

independenţa stateloră din Baloanî şi oă 

n’are de gândă sé mârgă pănă la Sa- 

lonică; foile oposiţionale ínsé primescă 

acâstă deolaraţiă ou índoiélá şi atragă 

atenţiunea Serbiei la aoeea, oă ea are 

de luoru cu diplomaţia austriacă, oare 

niciodată n’a grăită adevérula. „Male 

Novine“ atacă direotă pe Kalnoky şi pe 

Kallay, că contra^cü în tóté declaraţi- 

iloră lui Andrassy şi ale lui Haymerle. 

Politica acesta, dioe organulă sérbescö, 

nu este niol deschisă, nici sinceră, oi în 

doué feţe. Serbia ínsé niolodată nu va 

renunţa la Bosnia şi Herţegovina, ér 

oetăţile-de-pace ridicate în modă măes- 

trită de Kallay se voră déríma mai cu

rând ă, ori mai târ4iu.

Esposeulu contelui Kálnoky şi Serbia.
Scimü, că contele Kalnoky în 

exposeulü séu din delegaţiunî s’a 

pronunţaţii şi în cestiunea ocupă- 

rei Bosniei şi Herţegovinei. ţ)ia- 

rulă „Odjek“ organulü autorisatü 

alu guvernului sérbescü, publică 

din nou unü articolü în care pune 

în contra4icere espunerile contelui 

Kalnoky, cu tractatele europene. 

„Odjek“ 4ice:

„Contele Kalnoky nva avută dreptă 

sé esprime îngrijirea sa, că poporulă 

sârbesoă va veni în oonflictă cu trata

tele europene. Nici ună faptă nu esistă, 

oare sé dea ansă la o îngrijire. Guver- 

nulă actuală ală Serbiei, oare la diferite 

alegeri a câştigată înorederea naţiunei, 

e o garanţiă suficientă pentru o atitu

dine leală faţă de stréinátate. Fără sé 

intrămă în raporturile parlamentare ale 

Austro-Ungariei, trebue sé 

guvernulă nostru faţă de maioritatea 

aprópe unanimă din parlamentü, trebue 

sé-i servesoă contelui Kalnoky ca o ga

ranţiă suficientă, oă naţiunea va călca pe

o cale leală, ca şi pănă acum. Decă cei 

din Viena arată veleităţile unei Serbii 

mari, atunci noi răspundemă : Şi în Aus- 

tro- Ungaria suntü veleităţi. Nu scie con

tele Kalnoky ni mică despre vocile, cari 

în contra4icere cu tractatele, j|Ceră ane

xarea Bosniei şi a Herţegovinei? Nu 

scie dânsulă, oă ună ministru austriacü 

a anunţată pétrunderea pănă la Salo- 

nieü? Nu-i e cunoscută broşura inspirată 

de oolegulă séu, ministru de résboiu, în 

oare se polemisâză vehementă în con

tra Rusiei, deóreoe acesta nu vrea sé 

intre în pertraotărl cu Austro-Ungaria 

în privinţa împărţirei Peninsului-balca- 

nice,“ piarulă „Odjek“ polemisândă apoi 

ou contele Kalnoky, 4i°e între altele ur- 

mátórele:

„ Afirmaţiunea contelui Kalnoky, că

nistru de résboiu, br. Bauer, a 

doveditü o mare slăbiciune, când 

a fácutü Maghiarilorü astfeliu de 

concesiuni, e din tóté punctele de 

vedere justificată.

Armată mai bravă, ca armata 

nóstrá, rarü găsesci, cu tóté aces

tea în epoca mai nouă a suferitü 

multe înfrângeri. Francesii ne-au 

învinsu pentru-că planulü de bă

taie se făcea şi trimitea din Viena 

şi era nestrămutabilu. Bărbaţi cu 

capü şi inimă, cu talentü şi cu- 

ragiu, precum era între alţii 

şi baronulü Ursu, erau împedecaţi 

prin acelü planü în acţiunile lorü. 

Prusienii ne-au învinsu, pentru că 

nu ’i-amu vecţutu de „negură.“ Alţii 

4icü: Es falte uns an Hinterlader, 

und —  sonst noch was, undsonst 

noch was.
Acum  sé ne închipuimu, că 

de esemplu Muscalii atacă Ar- 

dealulü; denşii vorü înainta nu nu

mai pe drumulü ţerei, ci pe tóté 

potecile, căci în 4iua de astă4i,

Austro-Ungaria a fostă constrânsă, ca sé 

atragă în sfera puterei sale Bosnia şi 

Herţegovina, oa ţâră dela graniţa sud- 

vestioă, nu consună de locă cu trata- 

tulă dela Berlină. Din resoluţiunile şi 

desbaterile oongresului dela Berlină ese 

lămurită, că Austro-Ungaria a primitü 

mandatulă de£ocupare spre scopulă acela, 

ca sé repatrieze pe fugiţii din Bosnia 

şi Herţegovina, şi sé resőlve cestiunea a- 

grară. “

piarulă „Odjek“ contestândă apoi 

dreptulă Austro-Ungariei de a ţine şi 

mai departe aceste provincii, 4i°e ur" 

mátórele:

„Titlulă de dreptă, pentru ocupaţiu- 

nea austriaoă a Bosniei şi Herţegovinei, 

numai aoela póte fi, care se baseză pe 

decisiunile şi motivele tractatului dela 

Berlină şi oare a fostă sancţionată de 

votulă Europei. Austro-Ungaria stă aşa- 

deră în Bosnia şi Herţegovina nu pen

tru aceea, fiindoă are lipsă de o ţâră 

mărginaşă, nu pentru aceea fiindoă vo- 

iesce sé iasă din limitele teoriei de pu

tere, ci stă acolo numai şi numai pentru 

scopulű pacificaţiunei, spre scopulă, care 

reiese', de sine din\interesele acestoru ţârî, cari 

au unü caracteră transitoru şi care cu tim

pulü se potü împlini.“

După aceea încheiă numitulă 4^ar^ 

cu următorulă pasagiu:

„Noi stămă corectă pe basa trata- 

teloră europene. Deşi aoeste tratate au 

fostă create fără noi şi în multe puncte 

în contra nostră, suntemă firml decişi, 

ca sé le respectămă ou fidelitate şi sé 

aşteptămă plini de încredere la drepta

tea Europei. Noi acceptămă punctulă 

de mâneoare ală dreptului de tractate 

europene fără nici o ţărmurire: noi ce- 

remit numai, că acesta sé fiă susţinuţii 

faţă de ori cine şi de fiă-care.u

„Serbătore naţională“.
Amintimü la altü locü alu foii 

nóstre despre venirea contelui 

Apponyi în cuibulü şovinismului 

ungurescü din Ardélü. Tóté foile 

oposiţionale aducfi poclóne „m a

relui“ bărbatu alü „naţiunei“. 

Dintre tóté ínsé „Erdélyi Hirado“ 

scrie sub titlu de mai süsü unü 

articulü, din care estragemü pen

tru cetitorii noştri următorele, ca 

probă de fanatismü personalü şi 

de beţiă şovinistă ungurescă. Etă 

ce 4ice fiţuica apponyistă din 

Cluşiu :

„ . . .  Naţiunea a urîtă rolulă de 

slugă, ce l’a avută pănă aouma ; voiesce 

în fine sé se ridice şi sé pretindă cu 

glasă mare a ’i se reda drepturile naţio

nale jăfuite.

„Voimă sé fimă naţiune ér nu naţio

nalitate. De presentă Ungaria este în 

monarchiă o provincia, ér nu o ţâră to

varăşă independentă. Paotulă dela 1867

pe unde trece cíobanulü cu tóté 

oile şi cu caprele, trece şi armata. 

Regimentele nóstre cu coloneliî 

lorü în frunte, înainteză, după 

unü planü statoritü, ca sé le ţină 

drumulü pe la tóté punctele.

Pe  timpulü, când vénamü eu 

la urşi cu Excelenţa Sa d-lü mi

nistru de résboiu, br. Bauer, în 

munţii Făgăraşului şi în munţii 

Ţibinului, numirile erau aşa, pre

cum fuseseră de doué mii de ani,

—  adecă românesci; pănă va is- 

bucni résboiulü, acele numiri se 

vorü schimba în „limba statului“, 

şi anum e: în locü de Poiana-Ném- 

ţului, va sta pe mapă: Nemettere; 

în locü de Clábucetü: Bucsy; în 

locü de Racoviceanü: Rákoczy; 

în locü de Buleasa: Bulasszony; 

în locü de Negoiu: Tököly, etc.

Colonelii îşi iau cu sine câte 

unü călăuzu dela sate, vre-unu 

vénétorü, căci aceştia cunoscü 

mai bine munţii; apoi ajungéndü 

în munţi vorü scóte harta şi vorü

s’a falsificată ou desăvârşire; trebue 

deci sé-la rehabilitămă erăşl în adevérá- 

tatea lui faţă cu Viena.

„Am comite o tradare în potriva 

natúréi şi în potriva Dumnezeului nostru 

naţională; care în trecută a susţinută 

pentru noi viitorulă, décá fii acestei pa- 

tri ar privi şi mai departe ou laşitate şi 

dosire, eluderea nostră din condiţia nós- 

tră de stată.

„Apponyi s’a pusă în fruntea curen

tului naţională, în persona lui s’a con

centrată „patria maghiară“ ! . . .  zadar

nică e ori ce ironisare, ori ce supiţiune 

din partea partidei austro-ungare, căci 

a opri pe acesta bărbată în aoţiunealui 

e imposibilă. Pe Apponyi i-lă urmâză 

naţiunea, ér pe cei puţină credincioşi îi 

împinge la o parte.... Cu elü trâimu şi 

murimü /“

Suntemü curioşi a sci, că ro- 

şi-va, ori nu d-lü Apponyi, citindü 

acestü elogiu grandiosu, ce-i face 

codiţa sa patriotică din Ardélü ?

SCIR1LE PILEI.
— 2 (14) Decemvre.

Cestiunea română. „ Naţionalulă “ 

spune, că ilustrulă profesoră universi

tară din Roma, d-lă Roberto Fava, va 

scóte în ourândă o lucrare etnografică 

de mare importanţă. Acâstă lucrare va 

trata luptele grele ale naţionalităţiloră 

din Austro-Ungaria contra supremaţiei 

maghiare. D-lă Roberto Fava va face ună 

locă largă „cestiunei române“, o va dis

cuta din tóté punctele de vedere; va 

trata despre íntréga mişcare naţională 

pornită acum ună ană în regatulă Ro

mâniei în favórea Româniloră subjugaţi. 

D-lă Fava adresézá o scrisóre plină 

de simţeminte nobile pentru poporulă 

românescă, cerândă şi pcrisorile de ade- 

rinţă ale studenţiloră Italieni. Biroulă 

„Ligei“ ia pusă la disposiţiune tóté aceste 

sorisori, pe oarl le va publica în stu- 

diulă séu. Scrisórea d-lui Fava se va pu

blica i-n curândă. Amintimă, că d. Fava 

e ună entusiasta apostola ală naţionali* 

tăţiloră subjugate, şi în diarele sale 

„Epoca“ şi „Presente“ apără causa loră 

şi combate tirănia.
*

*  *

„Liga pentru unitatea culturală a Ro- 
mânilorti“. Cetimăîn „Naţionalulă“ : Cer- 

culă radicală rCarlo Cattaneou ală stu- 

denţiloră din Milano a trimisă o scrisóre 

de încuragiare „Ligei“, după ce aduna

rea generală pusese în desbatere proce- 

sulă dintre noi şi Maghiari. Acâstă scri

sóre a fostă împărtăşită şi studenţiloră 

maghiari din Budapesta, precum şi al- 

toră asociaţiunl, cu cari dânşii stau în 

corespondenţă. — Biroulă „Ligei“ e infor

mată din Berlină, că partidulă naţională 

germană, a alesă o comisiune însărci

nată de a faoe ună apelă cătră şefii na- 

ţionalităţiloră din Austro-Ungaria pentru

4ice călăuzului:

—  Ai sé mé duci la Nemet

tere.

—  N ’am au4itu de numele 

acesta.

—  Pe mine se mé conduci în 

muntele Rákoczy.

—  N ’am pomenitü astfelü de 

nume.

—  Dér muntele Bulasszony?

—  Apoi bulendre de aceste 

pe aici tocmai nu suntü.

—  Acestü munte e în vecină

tatea muntelui Bucsy.

—  Pe aici buci nu suntü; 

D-vostră trebue că ati retacitü, a- 

ceşti munţi vorü fi în Sécuime.

—  Au4í, omule! nu vorbi ni

micuri, aceşti munţi suntü aici pe 

hotaruiü vostru ; aşa stă pe hartă.

—  H m !  în carte erau şi racii 

Ţiganului, dér aievea ca’n palmă.“

Roma deliberante, Saguntum perit!

Nu de frica maghiarisării le 

4icü acustea, de aceea nici că-’mî 

pasă; s’au íncercatü Maghiarii de

alcătuirea unui programă comună de 

luptă contra turbării şovinismului ma

ghiară.
*

*  *

Impëratulù Germaniei la Bucurescï.
Am anunţată deja că împëratula Wil- 

helm va veni la Bucurescï. Acum în cer

curile poJitice din Bucuresol se dă ca si

gură scirea, că împëratula Wilhelm va 

veni de sigură în luna lui Martie, la Bu- 

ourescl.
*

*  *

Apelă. Toţi acei P. T. Domni, cari 

au binevoită a primi liste de subsoripţii 

benevole pentru tipărirea replicei junimei 

academice române din Austro-Ungaria suntă 

rugaţi a-le retrimite în timpulă celămai 

scurtă posibilă, ultimulă termină espirată 

fiindă la 30 Noemvre n. a. c. — Viena- 

Gratz, 11 Decemvre n. 1891. Pentru co- 

mitetulă esecutiv. G. Candrea.

*  *

Kossuth despre alegerile viitóre. Intr’o 
scrisóre, ce-a adresat’o 4^e ê trecute, 

Kossuth deputatului Luhats Gyula se es- 

primă în modulă următoră faţă cu viitórele 

aleger :

M ’aşl bucura, déeà poporulă ma

ghiară ar desfăşura o astfelă de activi

tate energică, înoată partida D-v0stră 

(cea independentă — Red.) sé ajungă la 

majoritate în dietă prin alegerile viitóre’, 

m’aşl bucura, pentru că atunci s’ar ade

veri, că aşa numita constituţiune a Unge*• 

riei, este o mare minciună şi vélula orbi- 

toră ar càdé de pe ochii poporului ma

ghiară...
*

*  *

Pentru bolnavii de tifusü. Fiindcă la 

Braşovă grasâză în dimensiuni mari tifu- 

sulö, căpitanatulă orăşenescă atrage aten

ţiunea proprietariloră, cari au servitori 

bolnavi de tifusü, ca pe aceştia sé nu-i 

trimită acasă, căci prin acésta uşoră s’ar 

pute propaga bólé în diferite comune, 

ci sé-i íngrijéscá înşi-şl, séu së-i trimită 

în spitală, după cum sé prevede în § 32 

ală legei pentru servitori.
*

* *

Concertă alù d-lui Musicescu în Oradea- 
mare. CetimO în „Familia“, că corulă 

mitropoliei din Iaşi de sub conducerea 

d-lui Musicescu, reîntorcându-se din Pa- 

risă dela sfinţirea capelei române de acolo, 

se va opri şi în Oradea-mare, ca sé dee 

acolo ună concertă.
*

*  *

Corpurile de armată desfiinţate. Or- 

ganulă militară „Reichswehr“ din Viena 

spune, oă administraţia austro-ungară va 

suprima actuala împărţire în corpuri de 

armată şi va înlocui acéstá organisaţiune 

prin cinci grupuri de arme a cărora re

şedinţă va fi la Viena, Praga, Lemberg, 

şi Serajevo. Acéstá reformă ar înlesni 

comanda în timpă de résboiu şi ar per

mite realisarea unei economii de 600,000 

florini.

o jumétate de soculü mai de multe 

ori sé maghiariseze numele „De- 

tunata“ ; i-au datü prin 4iar© felü 

de felü de num e; a rémasü ínsé 

şi va rémané în vecii vecilorü 

„Detunata.“

Dér e de temutü, că dintr’o 

astfelü de prostiă va urma o ca

tastrofă pentru armată, ér acesta 

de dragulü şovinismului nu este 

iertatü sé se întemple.

Péu nu sciu, care e mai mare 

nebuniă, aceea a Francesilorü, 

cari la an. 1790 nu s’au mulţă- 

mitü, că au ştersu privilegiile şi 

nobilitatea, ci au ştersu totodată şi 

numele tuturorü Francesilorü, dând 

fiesce-eăruia, în loculü numelui- 

unü numérü, íncepéndü dela nu- 

mérulü 1, pănă la numérulü 84 

de milióne, câţi locuitori erau în 

Francia, —  séu e mai mare ne

bunia acelora, carí vréu sé facă 

Maghiari din 15 milióne de lo

cuitori în aceste ţeri şi pe aceste 

căi. Deosebirea între aceste ne-
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Lin fondulü religionarü alü Bncovinei 
e’a datö comunităţii sérbescl din Viena 

ună ajutoră de 3000 fl. pentru înfiinţa

rea unei biserici sérbescl. La acesta ob

servă „Gazeta Bucovinei“, că atunol când 

e vorba de adaptarea caseloră de pe lângă 

mănăstirea din Suceava şi pentru multe 

alte trebuinţe ale Românilorft din Buco
vina, cum suntă bună0ră înfiinţarea unei 

şcole de fete superióre în Cernăuţi, îmul- 

ţirea claselorft paralele române la gim- 

naşiul din Suceava şi altele şi altele, acest 

fonda „nu dispune de mijlóoe,“ dér din 

acésta avere rămasă dela strămoşii noş

tri se potă înouviinţa mii de fiorini pen

tru trebuinţe străine şi instituţiunl, oarl 

nu stau nici într’o legătură jcu fondulă 

religionară gr. or. din Bucovina.
*

*  *

Disolvarea Camerelorü. Circulă svo

nuló, că guvernulă are de gânda sé di- 

sorve camerile în Ianuarie viitorü pentru 

ca alegerile să se începă în Martie.
#

*  *

Apponyi in Clnşin. Amă amintită 

deja, că corifeulă partidei „naţionale4', 

contele Albert Apponyi va merge la 

Cluşiu unde împreună cu aderenţii săi 

va avé o conferenţă. Apponyi a şi so

sită Sâmbăta treoută sera. La gară a 

fostü íntémpinatö de unü „mare“ pu

blică, fiinda de faţă şi tineri universitari 

maghiari. L ’a salutată de bună venire 

Groiss Gustav, ( îcéndö, că în elő pri- 

vescü sőréié résáritorű în nőptea vieţii con

stituţionale. Apponyi mulţumindă de buna 

primire (Jise, că în Ardólö e puternicö 

spiritulă naţionalQ (maghiară) şi a venitü 

ca să se însufleţescă de acesta şi să-lă 

esperieze în Cluşiu. — Pe ieri, Dumineoă, 

i-au fostö proiectată, bancheta, retragere 

cu torţe etc. — C’o vorbă, şoviniştii îşi 

facă chefula în Cluşiu.
*

*  *

Ex-regele Milanü in Persia. Din Bel- 

gradă se telegrafiază, oă ex-regele Mi- 

lană, are de gânda ső călătorescă în 

Persia.
*

*  *

înaintare. Cetimă în „Monitorulă 

Oficială“, că d-lă ingineră Emilianü Po~ 

povicî, Română din Transilvania, a fostă 

înaintata la 16 Maiu 1891 la gradulă de 

şefa de secţiune la oăile ferate române. 

—• Felioitările nóstre.

*
*  *

Vicarü alü Rodnei şi parocha ala Nă- 

sőudului, după cum se anunţă din aoele 

părţi, este numită d-lă Dr. Ioanű Popii, 

profesoră de teologiă la seminariulă din 

Gherla. Introducerea a fostă fixată pe 

erl, 1 (13) Decernvre c.

*
*  *

Din Lasleulü Eománü i-se scrie „Te

legrafului Româna“ : In grădina lui 

Ioana Florea Trifu, proprietara în co

muna Lasleulă româna, comitatula Târ- 

navei mici, săpândă nisce lucrători într’o

bunii e, că Francesii s’au nume- 

risatü ei pe sine, n ’au făcuta ni- 

mérui nici unu réu. Asta o potü 

face şi Maghiarii, dér pe noi sé 

nu ne insulte. N u  ne-amu făcuţii 

Nemţi, nu ne vomü face nici M a 

ghiari!

Acésta li-a spus’o lorii înainte 

cu 42 de ani renumitulü roman

ciera maghiarii, baronulü Nicolau 

Jósika, în cuvinte réspicate şi ca- 

tegorice-

După capitularea lui Görgei, 

urmată în Augustü 1849, la Şiria 

(Világos), fruntaşii némului Ungu- 

rescü au luatü lumea în capu, 

care pe unde a pututu scăpa, şi 

au trec ut ü graniţele ţerei. Astlelu 

alacutü şi baronulü Jósika. Ajunsü 

în străinătate, informatü despre 

curentulü, ce domnia încă de pe 

atunci în privinţa „principiului de 

naţionalitate“, a scrisü la adresa 

Maghiarilorü unü apelü, în care 

li-o spune verde, că se-şî pună 

poíta în cuiu de a maghiarisa

baie de petrişa, la o afun^ime de 5 

metri în pământQ, au aflată ună comă 

de vită de o mărime colosală. Cornulă 

s’a aflată în baia de petrişă spre fundă 

în direcţiune orisontală şi adecă în lun

gime de 2 metri 73 centim., grosimea 

la rădăoină de 94 cm., la mijlocă spre 

vârfă de 71 cm., tocmai la vârfă de 35 

om. Cornulă la rădăcină era ceva nero

tunda şi golă, înlăuntru cam de 30 cm., 

mai departe era totă plina. Luorătorii 

din nepricepere şi neputândă cunósce, 

oe ar fi, l’au spartă, în cugetă că ar fi 

bani în elă. Cója pe deasupra e ceva mai 

tare, ér smelciulă din lăuntru e ca ună 

felă de săpună albă ; la începută nu se 

cunoscea ce ar fi, unii diceau, că ar fi 

osa de uriaşă, ér după oe s’a săpată totă 

s’a vă4ută curată că e cornă, căci e 

câtva strâmbă dela mijlocă şi verfă toc

mai oum sunta şi a4i cele mai multe 

corne de vite. La verfă e şi ceva to

cită, oum sunta şi la unii boi bătrâni oe 

au stată legaţi în grajdă lângă zidă. Una 

neguţătoră a promisă pentru cornulă în- 

tregă 10 fl.
*

*  *

Banca Angliei, precum ne spune o 

telegramă din Londra, a redusă scon- 

tula său la 3 şi jumătate.

*
*  *

Emigrări din comitatulü Semplinü.
Cetimă în „Egyetértés“, că de când fi

loxera a nimicită viile, poporaţiunea a 

ajunsă la sapă de lemnă şi că nu este 

comună în Zemplină din care n’arfi emi

grata locuitori la America ou grămada. 

La gările din apropiere pe fiă oare c|i se 

reţină de poliţiă la gări câte 10—15 emi

granţi. Mai mulţi au emigrată din ţinu

turile Terebes şi Gálszecs. Cei veniţi din 

Amerioa, mergénda 0răşî, duca cu sine 

câte 10 persóne fiă-care.

*
*  *

Nobilă maghiară nou. Fóia oficială 

scrie, că Majestatea Sa a dată titlulă de 

nobila profesorului dela universitatea din 

Cluşiu,— Genersich Antal şi următoriloră 

săi legitimi.
*

*  *

Spionaginlü rnsescü în Bulgaria. Ce

timă în „Egyetértés“, că ministrulă bul

gară de răsboiu a aflata înainte de asta 

ou câteva c}il6> că ună stată străină vo- 

esce să-şi procure planurile de mobili- 

sare ale armatei bulgare. Funcţionarii 

ministeriali au isbutita însă a împedeca 

ducerea la îndeplinire a aoestui plană. 

In decursulă cercetării făcute, guvernulă 

bulgară a ajunsă în posesia unei 

scrisori din oare resultă, că planurile 

erau destinate pentru ataşaţii militari ru- 

sescl din BucurescI şi Belgradă. Se c|ice, 

oă ataşatulă militară rusesca, baronulă 

Taube, ar fi oferita pentru aceste pla

nuri 30,000 franci.

vre-odată pe „Valahi“. înainte 

cu 300 de ani ar fi trebuitü s’o 

încerce, acuma e imposibilă. Ape- 

lulü termină cu cuventulü: Tropp 

tard.

Unü asemenea sfatü li-a datü 

Maghiarilor a, în primăvera anului 

1848, presidentulü republicei fran- 

cese, Lamartine, c[icendu, °ä M a 

ghiarii şi Românii formeză în 

oceanulü slavismului şi germanis

mului o insulă verde. Töte înza- 

darü! Böla se vede a fi incu

rabilă.

Noi Românii unulü ca unulü, 

se ne facemü datorinţa pană în 

sfîrşitu, apoi: se stämü bine, se stămu 

färä frică; er Maghiarii se nu-şî j 

ai te de cficetörea germană:

„W er  Päch hat, der stolpert 

im Grase.

„Fallt auf den Rücken, und 

bricht sich die Nase“ .

Unü Invalidü fără patentă.

I Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Ceanü (Sélagiu), Decemvre 1891.

Sânţire de biserică. Poporulă ro

mână gr. cat. din filia Ceană, în diecesa 

gr. cat. a Gherlei, comitatula Selagiului, 

în adunarea bisericésoá ţinută în 18 Maiu 

1887 a hotărîta, ca în locuia bisericei 

vechi de lemna, să zîdescă una nouă din 

materială solidă, corăspun4ăt0re preten- 

siuniloră timpului de faţă.

Multe au fostă greutăţile, oe ama 

întimpinată la începută, dér cu ajutorulă 

Provedinţei şi ală 6meniloră binefăoătorl, 

filia nostră a ajunsă în fine a-şl termina 

edificarea bisericei, care deşi cam mică, 

e una dintre oele mai frumóse biserici 

în ţinutulă acesta. Sânţirea s’a săvârşită 

în 22 Noemvre prin MOD. protopopă D. 

Coroiană şi prin alţi 7 preoţi, anume: 

Georgiu Modi din Cehalulă rom., Va- 

siliu Sfura din Blagea, Vasiliu Mure- 

şanu din Şeuoa, Patrioiu Lobonţa din 

T. Silvaşiu, Vasiliu Patcaşiu din Eriu- 

Hotoană, Emiliu Lobonţă din Boianu- 

mare şi Ştefană Cucu din Piru, de faţă 

fiindă ună publică numărosă.

Vorbirea de adio dela biserica oea 

vechiă, a rostit’o d-lă preotă V. Patcaşiu, 

ér în biserica cea nouă, după sânţire şi 

după s. liturgiă d-lă protopopă pontifi- 

cante tinu o cuvântare pătrun4ătore, 

prin oare arăta credincioşilora însemnă

tatea şi chiămarea, ce are biserica, precum 

şi datorinţele fiă-cărui creştină faţă de 

dânsa. După acésta administratorula fi- 

liei, Patrioiu LobonţO, a cetită istoricula 

edificării bisericei şi numele binefăcăto- 

rilorö.

Cu tóté, oă acéstá s. biserică era să se ] 

edifioe din venitele sale modeste, neajun- 

gânda acestea şi fiindă poporula sărman 
şi puţină — numai 170 de suflece — au 

contribuită mai mulţi poporenl din acestă 

filiă şi din alte paroohii, pentru oarl, 

conforma propunerii făcute de fericitula 

Ladislau Vaida se va face una protocola, 

în oare se vora insorie numele dăruito- 

riloră şi pentru cei reposaţl în totă anulă 

într’o 4i anumită se vora face rugăciuni 

solemne, ér celorü, cari mai trăescă se 

va esprima cu »acea ocasiune meritată 

recunoscinţă.

Fiă-ne permisă a înregistra aci nu

mele persónelora şi comunităţiloră, cari 

în ajungerea soopului ne-au dată mână 

de ajutoră: dela urmaşii lui Georgiu Fi- 

leru, fostă proprietara mare în T. San- 

tou, 100 fl., Demetriu Pereni în Ceana 

100 fl., Vasiliu Haiducă în Ceană 100 

fl., Vasiliu Mureşianu în Ceana 100 fl., 

Georgiu Szilagyi proprietara mare în 

Sanislău 50 fl., Ştefană Marincaşiu în 

Ceana 40 fl., Ioană Vastag în Eriu-Sân- 

craiu 5 fl., Vasiliu Dragoşiu în Ceană

10 fl., Vasiliu Rebeleşiu în Ceană 6 fl.,

I Ioană Orosa în Seuca 5 fl., Teodoră 

Nagy în Ceană 5 fl., poporulă gr. cat. 

din T. Silvaşiu 5 fl. 10 cr., poporula gr. 

cat. din filia Móra-Banfi 5 fl., tînărulă 

Gavrilă Cheregi în Ceană 10 fl., popo

rula gr. cat. din T. Sântău 35 fl. 81 cr. 

poporulă gr. cat. din Eriu-Sudurîu 32 fl. 

72 cr., poporula gr. cat. din Eriu-Hoto- 

ană 26 fl. 60 cr., ved. Flórea Vorzeşiu 

în T. Sântău 10 fl., tînărulă Georgiu 

Filepă în T. Sântău 5 fl., tînărulă Ivană 

Filepă în T Sântău 5 fl., poporulă gr. 

cat. din Boianu-mare 8 fl., poporula gr. 

cat. din Seuca 14 fl. 60 cr., poporulă gr. 

cat. din T. Sarvadă 11 fl., poporula gr. 

oat. din Taşnadă 11 fl., poporulă gr. cat. 

din Blagea 10 fl., poporulă gr. cat. din 

Eriu-Cheoreuşiu 8 fl. 31 cr., Ioană A- 

chimă în I. Silvaşiu 2 fl., Ioana Capraşiu 

în Orbou 5 fl., Vasiliu Ciobanoana în 

Blagea 5 fl., poporulă gr. oat. în Ceha- 

lula rom. 5 fl., Kis Balint din Iaşinadă

1 fl.„ Mihaiu Onacă din Móra-Banfi 1 fl. 

Georgiu Vişieu în Taşnadă 1 fl., Ga

vrilă Georgiu în Pele-Sărvă4elă 1 fl., 

Vasiliu Conea în Jaşnadă 1 fl., Georgiu 

Negrenu în Jaşnadă 1 fl., Georgiu Do- 

lianu în Cehaluşă 1 fl., Petru Preoupă 

în Cehaluţă 1 fl., Pavelésa Oancea în 

Orbou ,1 fl., Gavrilă Gustuşiu în Eriu- 

Cheoreuşă 1 fl., Ioană Ardeleanu în Ce- 

haluţă 1 fl., Vasiliu Dohană în Seuca I

11 fl., poporula gr. cat. din Orbou 6 fl. 

20 cr., biserica gr. cat. din Orbou 82 cr. 

Vasiliu Sabou din T. Sarvadă 1 fl. Ge

orgiu Dolianu din Cehaluţă 2 fl., Si- 

meonă Szilagyi din Cehaluţă 1 fl., Ioană 

Barcaonu din Ceană a oumpărată p© 

sema biserioei icâne în preţă de 12 fl., 

Ioană Balogă curatorulă biserioei din 

Careii-marI a dată ic6ne şi lumini în 

preţă de 15 fl.

Pentru aceste marinim6se oferte s© 

aduce prin acâsta cea mai cordială mul- 

ţămită şi recunoscinţă tuturoră contri-

buitoriloră.
f

Etă aşa se scie însufleţi poporulă 

română pentru causa sântă religi6să! 

Străinulă la privirea acestei biserici, în 

mijlooulă unei comune sermane şi mi

cuţe, uimită stă pe locă şi vrândă ne- 

vrândă trebue să recunoscă vitalitate» 

şi simţulă religiosă ala poporului ro

mână.

După actulă sânţirei d-nii preoţi 

fură provă4uţI la casa ospitală a locui

torului Vasiliu Haiducă din Ceană, 6r 

d-nii cantori-învăţători au fostă invitaţi 

la oasa ospitală a d-lui cantora-învăţă- 

toră din locă Georgiu Radu. Primâscă 

mulţămita ndstră d-nii preoţi şi cantorl- 

învăţătorl, cari binevoiră a participa la 

actulă Sânţirei.

Curatoria bisericescâ gr. atm 

din filia Ceanu.

Literatură.

Romanische Revue, revistă politioă- 
literară. Direcţiunea: Wien, VIII., Feld- 
gasse 15. Apare la mijloculă fiă-cărei 
luni, Fasciculula 11 şi 12 cuprinde: Von 
der „Academia Română“, (1866—1891).
— Zur Frage des Memorandums der 
Romanen in Ungarn und Siebenbürgen.
— Die psychologische Begründung der 
elementaren Denkthätigkeiten im Rahmen 
der Herbart’schen Wechselwirkung der 
Vorstellungen. Von Prof. Ştefană Ve- 
lovană. — BucurescI zur Zeit der grossen 
französischen Revolution. Von Dr. Gion 
Ionescu. Deutsch von Em. Grigorovitza.
— Die Romanische Litteratur in der 
Bucovina (1774—1890). Von C. Morariu.
— Geschiohte der Romanen im trajani- 
schen Dacien, von A. D. Xenopol. — 
Aus romanischen Dichtern: D. Bolinti- 
neanu: Mihai des Tapfer’n letzte Nacht. 
Iosef Vulcanu: Das schönste Lied. 
Uebersetzungen von L. V. Fischer. — 
Rundschau: Von Hermannstädter Na- 
tional-Comite. 10 (22) Maiu 1891. Di© 
„zufriedenen“ Sachsen. — Litteratur.

DIVERSE.
Dumas pentru săraci. In 4ia?ulă pa- 

risiană „Figaro“, Alexandru Dumas fac© 
o propunere, vrednioă de băgată în semă, 
tuturoră membrilora aristocraţiei şi plu- 
tooraţiei parisiene. Propunerea este, ca 
ou ocasia prân4uriloră, şi a totă felulă 
de serbări ce se dau, să pună o taxă 
anume, de ună francă spre pildă, pentru 
adunarea unui fondă pentru săraci, cari 
n’au ce să mănânce. ţ)iarulă parisiană 
face apelă la elita socială francesă să 
primâscă propunerea eminentului autoră.

NECROLOGti. Sâmbătă în 12 n. c. 
a încetată din vieţă prin morte repen- 
tină în etate de 63 Ioanu Busitia pro- 
fesoră de preparandiă în pensiune. In- 
consolaţii: soţiă, fii, fraţi, cumnaţi, 
cumnate, nepoţi şi nep6te, facă cunoscută 
aoestă durerosă perdere.

Sighetulu-Marmaţei, 12 Dec. 1891.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

inrsnlu pieţei Iraşova
din 14 Decemvre st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9.29 Vênd. 9,30

àfgintü romänescü - rt 922 » 9.27

íapoleon-d’orl * - n 9.29 r» 9.39

Lire turcesc! - - n 10.58 n 10.63

Ltnperiall - - - n 9.58 n 9,63

#albinl - • • - n 5.45 n 5.50

ieris. fonc. „AlbinaM 6°/0 1 0 1 .— n —

» » » &0/0 n 99.50 n — .—

%nble rusescl - • - n :1 1 2 . V, n 113.50

Ü&rcl germane - • !> 57.40 n 57.90

öiscontulü 6— 8%  pe anü.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabila interimaltt: 
Gregoriu Maiorii.
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Cnrsnlâ la bursa din Viena
din 12 Decemvre a. c, 1891 

Hanţa de aurii 4 %  104 80

R«nta de hârtia 5 %  ■ * * 10110

Impramutulii căilorii ferate ungare •

aurii - * • - • - - - 116.50 

dto argintii - - . 9880
Jlmortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] 111 50 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [2 -a emisunei] —.

A.morlisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (B-a emisiune) « - — .— 

Bonuri rurale ungare . . . . . . .  905

Bonuri croato-slavone................... 104.50

imprumutulâ. cu premiulii ungurescft 137.25 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - 129.75

(Jalbeni împărătesei- ■ • . . .  6.59 

Napoleon-d’orI 9.36

Mărci 1U0 împ. germane ■ - * 57 971/, 

Londra 10 Livres sterlinge 117.90

lOOOOOOOOOOOOOOl

La librăria lg. H E R T Z , Bucurescî,

au apăruţii următorele cărţi:

Memoriile lui Casanoya. Preţul unei fascicule e de 25 bani. 

Copilulu Nebunei „ „ n „ 25 „

Lupta pe viaţă şi pe mtfrte „ „ „  „ 25 „ 

Napoleon cuceritorul lumei „ „ n „ 25 „

Intăia tragere pentru acestă romană istorică va ave locă 

la 15 Decemvre st. v.

Sonata Kreutzer de Leo Tolstoi. Preţulă unui esemplară 

broşată este 3 Lei 25 bani. Preţulu unui esemplară 

elegantă legată 7 Lei. 

l i l i m e a  i lu s t r a t ă : o revista neîntrecută pana în c[iua 

de astăcpi, atâtu în privinţa ilustraţiuniloră câtă şi a 

bogatului textă.

Lum ea ilustrată conţine: romane, novele, modă, musica 

şi felurimi. Ea  apare de doue ocî pe luna; preţulu 

unui esemplaru e de 1 Leu 15 bani, er abonamentulu 

pe ană e de 23 Lei 60 bani.

Fiăcare îşi pote procura atâtă acesta revistă, câtă şi susă 

menţionatele romane, dela orî-ce librăria.

Depoulă generală pentru streinătate se află la dnulă 

I. Rubinstein, libraru, Budapesta.
730,3—1. 8
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PUBLICAŢIUITE,

Direcţiunea generală a Căiloră Ferate Române face 

cunoscută prin acesta, că are

Ingineri
la Serviciulu de Întreţinere din Bucurescî, Craiova, Piteşcî 

Buzeu, Galaţi şi laşi.

Doritorii de a ocupa asemenea posturi suntă rugaţi 

a presenta cererile D-loră în scrisă la adresa Direcţiunei 

generale a Câiloru Ferate Române, Serviciulu P. la Bucu- 

rescî celă multă pană la [5 Ianuarie 1892 st. nou cu ară

tarea adresei D-loră exactă şi anexândă documentele 

următ6re:

1) Diploma seu Certificată de terminarea studieloră 

a unei şcâle speciale de Ingineri.

2) Certificată de serviciu.

3) Actu de nascere.

4) Actă de căsătoriă (decă e căsătorită) şi de nascere 

ală soţiei, precum şi eventuală ale copiiloră.

5) Actele pentru serviciulu militară.

Pentru informaţiuni mai detaliate doritorii se voru 

adresa în scrisă seu verbala la Şefulu Serviciului de între
ţinere C. F. R., Bucurescî, Calea Victoriei Nr. 124.

724-6.

^v£ers-cLl\i trenuLrilor- u.
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvre 1891.

B u d a p e s t a —P r e d e a l u P r  e d e a l i i—ÎS 11 d a p  e s t  a B . - P e s t a - A r a c i  ii-T e liss T e i u s - A r a d i i - B .- P e s t a C o p ş a -m ic a —$if>iiu

Trenü
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 

Ladâny
Oradea-mare

Mezo-Telegd 
R 6 r  

Bratca 

Buci a 
Ciucia 
Huedin 
Stana 

Aghiriş 
Ghirbâu 
NădSşel

Cluşiu
Apahida
G-hiriş
Cucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiuda

Teiuşu

Crăoiunela
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mică

Mediaşa 
Elisabatopole 
Sighiş6ra 
Haşfalău 

Homoroda 

Augustină 
Apaţa 
Feîdi6ra

Braşovii

Timişa 

Predeala 

Bucurescî

10.50

8.30

11.38
2 .1 2

”3.53
4.-

4.39
5.22
5.45

Trenü Trenü 
accele- de 

ratü persón.

Trenă
accele

raţii

8 . -

1.50 

3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8 .0 1  

8.14

8.29 
8.46

9.03
1 0 .1 2  

10.37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2 .1 2

2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
1 1 .1 0  

11.28
12.38 
1.14 
1 .21  

1.29 
1.54 

2.13

5.50

9.22
11.53

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34
5.51

6 .1 0

6.41
7.17
8 . -

Tren de 
pers óné

11 .

2.4]

3.26

6 .1 2

6.25 
6.39 
6.56 
8 .2 0  

8.45
1 0 .2 1

11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

3.25

9.15

11.19
12.57

2 .1 2

2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

Trenü
aocele-

ratü

Trenü
de

persón.

6 .—

6.18

6.34
7.34 
7.57

8 .2 2

8.38

8.43

9.14

Bucurescî 
Predeala 
Timişa

Braşovii

Fel di óra 
Apaţa 

Augustinü 
Homoroda 
Haşfalău 
Sighişora 

Eliaabetopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăoiunela

Teiuşă

Aiuda
Yinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişa
Apahida

Cluşiu

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

9.50

sus

Nădăşela 
Ghîrbău 
Aghireşa 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratoa 
Rév
Mező-Telegd

9.48 
9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58 
1.15 
1.35 
2.09

2.19

3 -01 Ti ^ +

Viena

Oradea mare
P. Ladâny 
Szolnok

9.30

7.35
1 .1 2

1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6 .2 1  

6.42 

6 55 
6.57

7.31

8 . -

8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
1 1 .0 1

12.17
12.47

1.26

1.52

2,18
2.25 

3.46

5.26

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08

1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

7.30
1.40

Trenă
accele

rată.

8.50
5.16
5.57

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

6.35
1.40

6.58

Trenü
de

persón.

1.25

1.50

2 .1 2

2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.Í
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6 .1 1

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

Viena 

Budapesta 
Szoînok

Aradii

Grlogovaţa 

Gyorok 
Paulişa 
RadnaLipova 
Conop 

Berzava 
Soborşina 
Z&ma 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria 
Or ăştia 
Şibota 
Vinţ. de josC 
Alba-Iulia 
Teiuşu

Trenü
de

persón.

10.50

8.15
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

6 .1 2

6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-

11.26
111.53

Trenă
accele

rată

8.-

1.50
3.57
6.52

'. d. per. 

2 .2 0  

2.34 

3.05 
3.23 
3.39

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

3.25

9.50
1.05

5.24
5.46

5.57

6.19
6.30
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.33 
8.57Í
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
11.16[
11.44
12.06
12.38

Teiuşii
Alba-Iulia
Vinţ. de jósa 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva

Branicica 
[lia

Gurasada 
Zárna 

Soborşina 
Bêrzava 
Conopa 
Radna Lipova 
PaulişQ 
Gyorok 
Glogovaţa

Aradü

Szolnok 

Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.- 
7.28 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

1 0 .1 1  

10.34 

10.46 
j'll. 18 

4.15

7.20

6.05

Trenü
accele-

ratü

5.14

6 .0 1

6 .2 0

6.49

8.24

11.51

1.55

7.20

Trenü
de

persón

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 

4.55
5.17 

5.28 
5.53i

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiin

3.-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.

7.10 

7.43 

8.27 

8 X 
9.5

S ib iiu -C o p ş a -i t i ic ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35
8 .0 2

8.30
905

9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6 .2 0

10.17 
10 43 

11.09 
11.40 

12.05

Cucerdea-Oşorheiu - ft.-sas.
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.211

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 8.20 2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. -0 şorh.- Cu ce rdea
Regh.-săs.

5 Oşorheh ,

Ţl[Q|Ludoş 
Cucerdea

S im e r ia  (Pislfi) P e t r o ş e n î  || P e t r o ş e n i - S i m e r i a  (PisM)
6.34
6.52 
7.40 
8 . -  

8.15 
8.29
8.53 
9.12
9.51 

10.06 
10.23 
10.42 
11.17
11.51 
12.09!

2.24

4.47

Simeria
Streiu
Haţega
Pui

Crivadia 
Baniţa 
Petro şeni

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.- 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţega 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

5.21

6.58
7.47

8.- 8.15
9.35 9.53
5.54 10.20

7.41 12.06
8.25 12.50

Simeria (Piski)— Hunedóra

6.20'iSiieria (PisM)
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cerna 

Hunedôra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.0B
5.38

9.16
9.34
9.1

A r a d i i —T lm is ó r a T im is o r  a —A r a d i i

7.20

8.40

6.05

M u r e ş ii -I j i id o ş u —B i s t r i ţ a  B i s t r i ţ a —M u re şii-I iW d o şu

Murëçü-Ludoça 
Ţagu-Budatelioa 
Bistriţa . . .

N o t a «

6.4811
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelica

MurSşa-Ludoşa

1.16
4.15

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20
7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21
8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03

Hunedóra—Simeria (Piski)
Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.-
3.20

7. 
7.50 
8.10

1 .1 1

2.46
3.50

5.05 B r a s o v —Z e rn e sci

7.50
6.40ţBraşov 5.45

O  li ir is i i—T u r d a T u r d a —G liir iş u
Zêrnescï

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4.-

10.20 Turda 
10.44| Ohirişii

4.50 9.30 2.30
5.10 9.50 2.50

8.50
9.10

S ig l i iş o r a —O d o rlie iu  || O d o riie iu —S ig li iş o r a

Sighiş0ra. 
Odorheiu .

I 4.3o| 11.25 
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighiş0ra.

8.15
10.52f

3.15

6 .1 0

C a r e i i - m a r i —K e là u  II K e lă u —C a r e i i -m a r i

7.21

Nume încuriiadraţl cu linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.

Careii-marl 

Zelău. .

>.50|

1 1 .—

Zel&u . . 

Careii-marï
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